

С П Р А В К А

65

о работе 6-го отделения Отдела КГБ
Лит. ССР по гор. Каунасу по борьбе с
идеологической диверсией противника

Претворяя в жизнь решение Коллегии КГБ СССР от 25 октября 1982 года "О мерах по усилению контрразведывательной работы по защите экономики страны от подрывной деятельности противника", объявленное приказом Председателя КГБ СССР № 00210-82 года и решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 7 декабря 1984 года "О ходе выполнения подразделениями КГБ Литовской ССР решения Коллегии КГБ СССР от 25 октября 1982 года", объявленное приказом Председателя КГБ Литовской ССР № 0231 от 26 декабря 1984 года оперативным составом 6-го отделения за истекшее время проделана определённая работа по реализации требований указанных руководящих документов.

Мероприятия по борьбе с идеологической диверсией противника занимают одно из важных мест в работе оперативного состава подразделения.

Главную свою задачу в работе по пятой линии мы видим в том, чтобы на основе глубокого знания оперативной обстановки на объектах обслуживания тщательно контролировать и анализировать процессы, возникающие в рабочей среде и научно-технической интеллигенции, предотвращать возможное возникновение ситуаций негативного характера, могущих нанести политический, экономический или моральный ущерб нашему обществу, решительно пресекать враждебную деятельность лиц, стоящих на антисоветских позициях, оказывать всемерную помощь городской партийной организации в успешном решении задач социально-политического строительства.

При планировании и проведении этих мероприятий оперсостав подразделения руководствуется решениями XXVI съезда партии, установками майского (1981г) Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ, приказами и указаниями КГБ СССР и республики, исходит из особенностей оперативной обстановки, складывающейся по линии борьбы с идеологической диверсией противника. К ним относятся:

- периодическое посещение города туристами, журналистами, дипломатами из капиталистических стран, отдельные из которых и прежде всего подозреваемые в причастности к спецслужбам провивника пытаются уста-

навливать прямые контакты с жителями города в целях получения от них тенденциозной и клеветнической информации, стремится оказывать политически вредное влияния на свои связи, пропагандировать западный образ жизни;

- среди рабочих, служащих и научно-технической интеллигенции объектов имеется большой контингент лиц, поддерживающих связи с гражданами капиталистических стран, имевших подозрительные контакты с иностранцами в СССР и за рубежом, выехавших по различным каналам за границу, судимых за особо опасные государственные преступления, на которых противник и враждебные элементы могут ориентироваться при проведении антисоветской деятельности;
- в результате проводимой спецслужбами противника экономической агрессии против нашей страны, а также идеологической диверсии, отдельные неустойчивые в политическом отношении лица совершили или вынашивают намерения к совершению открытых враждебных проявлений, в том числе путём вывода из строя промышленного оборудования, групповых отказов от работы. Эти лица потенциально восприимчивы к буржуазной пропаганде и способны к совершению враждебных проявлений;
- многие специалисты с промышленных объектов, НИИ и КБ выезжают за границу для оказания экономической, научно-технической и иной помощи развивающимся странам, для организации и проведения выставок, приёма закупленного оборудования, обучения по новым технологиям и другим вопросам, где подвергаются враждебной обработке.

С учётом изложенного в отделении определены основные направления в работе по пятой линии. К ним относятся:

- выявление и пресечение агентурной деятельности противника, направленной на дискредитацию социалистической системы хозяйствования и экономики в целом;
- выявление и пресечение антисоветской деятельности ревизионистски настроенных лиц, ограждение от их провокационно-подстрекательских действий рабочей среды;
- ограждение от акций идеологической диверсии противника научно-технической интеллигенции;
- оказание помощи другим подразделениям в розыске авторов и распространителей антисоветских анонимных документов, проверка сигналов по террору, экстремизму, приобретению, изготовлению и хранению огнестрельного оружия, взрывчатых и отравляющих веществ.

Исходя из особенностей оперативной обстановки в городе и на объектах обслуживания, расставлен и агентурный аппарат отделения. Особое внимание уделено обеспечению оперативным контролем мест устойчивых контактов трудящихся города с иностранцами с целью своевременного вскрытия и нейтрализации конкретных подрывных акций противника. Так, на основании поступившей от агента "Бориса" информации о враждебном поведении среди советских граждан специалиста из Дании Ове Миккельсена была пресечена попытка распространения им клеветнических выпадов в адрес проводимой нашим государством и государствами Варшавского договора политики на международной арене, восхваления милитаристской политики администрации Рейгана и деятельности блока НАТО.

Агентами и доверенными лицами, выезжавшими за границу в составе туристических групп, по частному каналу и в качестве специалистов фиксировались случаи враждебной идеологической обработки со стороны иностранцев.

Для осуществления оперативного контроля за обстановкой в интересующих нас коллективах отделение располагает квалифицированными, хорошо подготовленными агентами, способными глубоко анализировать возникающие негативные процессы и явления, давать им политически грамотную оценку и в необходимых случаях влиять на них в выгодном нам плане. В числе находящихся на связи у сотрудников отделения агентов 4 профессора, 19 кандидатов наук, 78 высококвалифицированных специалистов.

От агента , участвующего в контрразведывательных мероприятиях по институту "Горпроект" были получены данные о появлении в коллективе последователей индийского философского течения "сознание Кришны", допускавших отступление от существующих норм поведения. Эти данные после тщательной проверки и документации позволили провести профилактические меры в отношении основателя группы и оздоровлению обстановки в институте в целом.

Наиболее острой проблемой в работе по пятой линии является агентурное обеспечение разработок ревизионистски настроенных лиц. Имея для этой цели немногочисленный, но достаточно активно работающий агентурный аппарат, мы широко опираемся на помощь других подразделений Отдела.

В свою очередь агенты, состоящие на связи у работников отделения и располагающие возможностями для изучения обстановки в негативной среде, привлекаются другими заинтересованными в них подразделениями. Так, агент "ГРАНИТАС" активно использовался в мероприятиях по

разработке, документации и пресечению враждебной деятельности объектов дел оперучёта "Томова", "Неисправимого", "Горелого", "Печатника" и некоторых других. Агент "АЛЬГИС" используется в разработке сектантов. Агенты "ИОНАС", "ИВАНОВ", "ВАЙДОТАС" работают по ДОУ на объекта "Зимины".

Маневрирование агентами, обмен информацией с другими подразделениями способствует активизации работы по пятой линии, повышению профессионального уровня сотрудников.

Необходимость координации планов и действий отделения с другими подразделениями Отдела вызывается теми обстоятельствами, что на формирование оперативной обстановки на объектах обслуживания значительное влияние оказывают объекты демооперативного учёта, находящиеся в сфере деятельности этих других подразделений.

Центральное место в работе отделения по пятой линии занимают мероприятия по выявлению и пресечению враждебных и иных негативных проявлений со стороны антисоветских и антиобщественных элементов.

В числе разрабатывавшихся отделением лиц были: подозревавшиеся в изготовлении и распространении нелегальных антисоветских изданий сотрудник ИФПЭ АН ЛССР "Святоша", сотрудник КНИИРИТА "Зимин", работники других предприятий объекты дел оперучёта "Обиженный", "Клеветник" "Моделёр", "Кузина", "Оппозиционерка" и другие.

Принятые в отношении их меры способствовалинейтрализации их враждебного влияния на окружение.

Основным средством предотвращения негативных и антиобщественных проявлений на обслуживаемых объектах является проводимая сотрудниками отделения профилактическая работа. За истекший период за различные негативные проявления нами профилактировано 18 человек.

Как эффективную форму срыва антиобщественных намерений разрабатываемых на ранней стадии их формирования, мы рассматриваем воздействие на них через агентов и общественность. Таким путём в частности удалось пресечь негативное влияние на окружение сотрудников КНИИРИТА Урбайтиса и Ильштейна, рабочего завода "Центролит" Маркевича и др.

Проводя работу по делам оперативного учёта и первичным сигналам, мы стремимся к тому, чтобы尽可能 скрывать условия, способствующие негативным проявлениям и принимать меры к их устранению.

Например, в ходе проверки сотрудника института "Сельхозпроект" "Б", были получены данные об использовании им множительной техники

для размножения идеино-ущербной литературы. Совместно с органами милиции были принятые меры по поимке его с поличным. В результате этого мероприятия были взяты с поличным "Б" и два клирика духовной семинарии, которые занимались размножением книги иностранного издания идеологически вредного содержания. Эти лица были профилактированы, а клирики исключены из семинарии.

Данный факт заставил нас усилить контроль за использованием множительных аппаратов на всех предприятиях и в учреждениях города.

Предметом нашего постоянного внимания является борьба с усилившим сионистской пропаганды, разжиганием еврейского сионизма и эмиграционных настроений.

В виду изменения тактики подрывной деятельности израильских спецслужб, направленной на сбор различного рода информации с помощью отказников, нами принятые меры по усилению агентурно-оперативной работы среди просионистски и эмиграционно настроенных лиц из числа работников предприятий и организаций в первую очередь обладающих или имевших доступ к секретным документам и материалам, имевших контакты с иностранцами, особенно с эмиссарами зарубежных сионистских организаций.

Сотрудники отделения активно работают над реализацией установок майского (1984г) Всесоюзного совещания о необходимости не только профилактики отдельных лиц, но и своевременной локализации вскрытых процессов, которые могут отрицательно влиять на настроения людей, порождать негативные явления в нашем обществе. Так, осуществляя мероприятия по ограждению от акций идеологической диверсии рабочей среды, мы выявили ряд негативных моментов в коллективах радиозавода, п/о им. Дзержинского, п/о "Ниргале", п/о "Литексас", КНИИРИТе и некоторых других, которые могли привести к нежелательным последствиям.

Полученные материалы были представлены городскому комитету партии и послужили основанием для более глубокого изучения поднятых проблем партийными органами. Последующее рассмотрение отдельных вопросов на заседании бюро Ленинского и Панемунского РК КП Литвы города Каунаса положительно повлияло на обстановку в этих коллективах.

В процессе изучения обстановки на объектах были выявлены моменты, представляющие оперативный интерес. В частности, выявлены факты засылки в КНИИРИТ вместе с закупленным оборудованием из Франции га-

зет со статьями идеологически ущербного содержания. Выявлены также неслужебные связи некоторых специалистов предприятий с иностранцами, которые вовлекали их в преступные сделки.

Осуществляя мероприятия по борьбе с попытками противника и враждебно настроенных лиц оказать негативное воздействие на молодых рабочих, оперативный состав стремится прежде всего к выявлению инспи-раторов этой деятельности и пресечению их намерений. Так, при прове-дении контрразведывательной работы по радиозаводу, было установлено, что сотрудница ОНОУ "Художник" допускает среди окружения негативные высказывания, на своей квартире собирает молодёжь, прослушивает записи идеологически вредного содержания, проводит дискуссии о жизненном уровне в СССР и в капиталистических странах, восхваляет западный об-раз жизни. С целью нейтрализации действий "Художника" из числа её связей был завёрбован агент "Битинас", который в соответствии с отра-ботанной линией поведения убедил объекта прекратить сборища молодых людей на её квартире и уничтожить записи идеологически вредного со-держания. Одновременно через другие возможности оказывалось положи-тельное влияние на объекта, что способствовало отходу её от активного участия в сборищах и прекращению негативных высказываний.

Оперативный состав отделения проводит планомерную работу по контролю за хранением на объектах огнестрельного оружия, отравляющих и взрывчатых веществ. За время функционирования отделения в ходе реа-лизации сигналов, полученных от различных источников сотрудниками от-деления были изъяты 7 стволов огнестрельного оружия, несколько еди-ниц боеприпасов, граната, 50 штук взрывпакетов, баллон со слезоточи-вым газом.

Оперативно-служебная деятельность отделения осуществляется в тесном взаимодействии со службой БХСС УВД города, с которой отработана система взаимного обмена информацией.

Постоянно расширяются и укрепляются деловые связи с администра-цией, партийными организациями предприятий и организаций. Этому спо-собствуют лекции и беседы о Судтельности, с которыми выступает опер-состав.

Учитывая возросшие в связи с активизацией подрывной деятельно-сти противника требования, предъявляемые к чекистам, руководство от-деления, партийная организация добиваются того, чтобы каждый сотруд-ник был активным проводником политического курса партии и правитель-

ства, образцово выполнял свои служебные обязанности. Большое значение придаётся информированию оперативного состава по актуальным вопросам международной и внутриполитической жизни, что особенно важно для правильной оценки складывающейся обстановки; умелого руководства агентами и доверенными лицами.

Этим целям служат систематически проводимые лекции с привлечением лекторов-международников, руководителей организаций, преподавателей ВУЗов, система политучёбы и другие мероприятия, вытекающие из общего плана Отдела идеологической и политико-воспитательной работы.

Вместе с изложенным, в оперативно-служебной деятельности отделения имеются и недостатки. Необходимо повысить служебно-воинскую дисциплину, контроль за работой оперативного состава с агентурой, улучшить планирование и проведение агентурно-оперативных мероприятий по делам оперативного учёта, повысить качество проверки получаемых сигналов и некоторые другие.

Верно:

НАЧАЛЬНИК 6-ГО ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПО ГОР. КАУНАСУ

ПОДПОЛКОВНИК

И.Ф У Р С О В

2. xi. 85.